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No dia 29 de novembro de 2021, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI, FELIPE XAVIER, JAIR PAULO SAUTHIER, LUCILENE MARCHI, LUCIANO
BARONI, MAXIMINO FRANCISCO MALABARBA, REGIANE CAVALLI CASAGRANDE
E VALMOR DA ROCHA. O Presidente, Luciano Baroni, declarou aberto os trabalhos da presente
sessão  com  a  execução  do  Hino  Nacional  Brasileiro.  Expediente: Ata  nº  48/2021  –  Sessão
Ordinária do dia 08/11/2021. Aprovada por unanimidade.  Ata nº 49/2021 – Sessão Ordinária do
dia  22/11/2021. Discussão  e  votação  na  próxima  Sessão.  Informes  da  Presidência: Of.  nº
1.169/2021/SMA – Envio  do  RREO – Relatório  Resumido  da  Execução Orçamentária.  Of.  nº
1.179/2021/SMA – Mensagem retificativa ao Projeto de Lei nº 97/2021. Of. nº 1.180/2021/SMA –
Encaminhamento de Projetos de Lei. Of. nº 1.183/2021/SMA – Resposta ao Pedido de Informações
nº 23/2021. Of. nº 1.187/2021/SMA – Resposta ao Pedido de Informações nº 22/2021. Indicação nº
244/2021 – Vereadores Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha –
Aquisição  de  uma  forrageira  automotriz  para  colheita  de  milho.  Indicação  nº  245/2021  –
Vereadores Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Revitalização
da antiga escola localizada na comunidade da Linha 12. Indicação de Projeto de Lei nº 37/2021 –
Vereadora Lucilene Marchi – Cria, no município de Carlos Barbosa, o Programa de Reciclagem de
Cadernos e  dá outras  providências.  Pequeno Expediente: Não há inscritos. Tribuna Popular:
VICE-PRESIDENTE  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DO  MEIO  AMBIENTE,  ANDRÉ
MÜLLER: Fala que o município pode evoluir muito na questão do desenvolvimento municipal,
principalmente  qualificando as  matrizes  produtivas  locais.  Diz  que como engenheiro  agrônomo
atua em mais de 25 municípios buscando contribuir com todos no sentido de atrair investimentos e
empreendedores. Diz que a questão da avicultura de corte é uma das cadeias mais importantes no
setor nacional. Explana que a pecuária nacional contribui com mais de $ 12.000.000.000,00 e a
avicultura com mais $ 7.000.000.000,00 por ano. Fala que na região da Serra Gaúcha a cadeia
produtiva de aves, seja ela focada na questão de produção, de corte ou não, tem uma força muito
grande  nas  pequenas  e  médias  municipalidades.  Comenta  que  Carlos  Barbosa  possui,  segundo
dados oficiais da Emater, 95 avicultores e com base na área do município e nos empreendimentos,
esse  número  pode  aumentar.  Fala  que,  atualmente,  os  aviários  são  mais  modernos  e  possuem
climatização e aloja entorno de 240.000 aves. Explana que o número do setor primário vem caindo
percentualmente em Carlos Barbosa e, atualmente, ocupa apenas 5,5% da economia local. Comenta
que o processo de profissionalização e estruturação da cidade é muito importante. Explana que o
custo  de  uma granja  com dois  aviários  é  de  R$ 3.000.000,00.  Fala  que  o  município  possui  a
vantagem da proximidade de dois abatedouros de perus, pois isso converte uma maior remuneração
por aves que dá no entorno R$ 0,2 por cabeça. Em relação as licenças ambientais, Carlos Barbosa
possui  distorções  enormes  que  precisam  ser  corrigidas  dentro  de  um  processo  histórico  que
aumentou em 2005. Fala que o incremento para granjas denominadas excepcionais possui um custo
de R$ 78.757,49,  das  três  licenças  e  esse é  um valor  exorbitante  para os  agricultores  que não
possuem nenhum apoio municipal. Explana que a taxa ambiental do município é alta tanto no meio
urbano  quanto  no  meio  rural,  o  licenciamento  é  demorado  e  exige  mais  do  que  em  outras
municipalidades. Questiona porquê o Poder Executivo não cobra uma ação mais efetiva das próprias
análises locais e por que existirem tantas exigências nesse sentido. Ressalta que Carlos Barbosa tem
sido  um  exemplo  negativo  na  questão  da  licença  ambiental  em  termos  de  taxas,  morosidade
ambiental e excessivas burocracias. Pede que o Executivo, de maneira urgente, crie o Conselho de
Desenvolvimento  Econômico,  crie  grupos de  trabalho,  secretariais  que possam desenvolver  um
trabalho  articulado  na  municipalidade,  reformule  planos  de  estímulos  do  desenvolvimento
agropecuário e revise todo o sistema de cobranças de taxas ambientais. Também pede que revisem
as ações da equipe local terceirizada e os despachos das licenças para entender porquê dos novos
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critérios adotados. Uso da tribuna: VEREADORA LUCILENE MARCHI: Sobre a Indicação de
Projeto de  Lei  n°  37/2021,  comenta que  foi  uma ideia  da aluna  Ana Cláudia que  está  em seu
primeiro semestre da faculdade de Engenharia Ambiental na UCS. Fala que a reciclagem do papel
no Brasil pode impulsionar a economia e ampliar a geração de renda e empregos, além de impactar
diretamente o meio ambiente ajudando na proteção da natureza e na possibilidade de crescimento
desse setor. Explana que no Brasil apenas 37% do papel produzido vai para a reciclagem, sendo que
80% é destinado para confecções de embalagens, 80% para papéis e 2% para impressão. Diz que
para cada tonelada de papel produzido são necessárias 2 toneladas de madeira, 15 árvores, 100.000
litros de água e 7.500 KW de energia. Depois que o papel vira lixo cada tonelada de papel gera 18
quilos de poluentes orgânicos descartados nos afluentes e 88 quilos de resíduos sólidos de fácil
degradação.  Ressalta  que  quanto  mais  papel  for  reciclado  menos  madeira  irá  ser  usada  para  a
produção do mesmo. Explana que o objetivo desse projeto é a reutilização de cadernos envolvendo
o  conceito  da  sustentabilidade  e  a  doação  de  cadernos  para  estudantes  com  vulnerabilidade
financeira. Os benefícios desse programa seria a diminuição no descarte de papéis, assistência social
a fim de alcançar mais crianças e adolescentes e auxiliar famílias na aquisição do material escolar.
Explana que diversas papelarias do Brasil  dão R$ 1,50 de desconto a cada quilo na compra de
cadernos novos. Aparte Vereador Felipe Xavier: Parabeniza a Vereadora Lucilene e a aluna Ana
Cláudia  pelo  projeto  que  beneficiará  todo  mundo.  Espera  que  o  Poder  Executivo  entenda  a
importância e aprove o mesmo. Aparte Vereadora Ariane Baldasso: Relata que na Escola Elisa
Tramontina sempre existiu a reciclagem e doação dos cadernos e livros. Parabeniza o projeto e
acredita que o governo entenderá a importância do mesmo. Aparte Vereador Luciano Baroni:
Lembra que antigamente cada vereador recebia uma cópia de todos os projetos que entravam na
Casa e no fim do ano sempre estavam com quilos de papel. Agradece a Vereadora Lucilene pela
apresentação dessa indicação e ressalta a importância da mesma para o meio ambiente. Aparte
Vereadora Regiane C. Casagrande: Comenta a importância desse projeto e espera que o mesmo
seja aprovado pelo Executivo. Destaca a necessidade constante de se fazer a conscientização da
separação  do  lixo.  Ressalta  a  importância  de  estarem  sempre  economizando  papel.  Aparte
Vereador Adair Zilio: Parabeniza a aluna Ana Cláudia pela ideia do projeto e a Vereadora Lucilene
por apresentar o mesmo na Casa. VEREADORA LUCILENE MARCHI: Comenta a importância
do que foi dito pela Vereadora Regiane. Destaca que os vereadores devem continuar nessa luta de
conscientizar  os  munícipes.  Parabeniza  a  aluna  Ana  Cláudia  pelo  projeto.  Espera  que  o  Poder
Executivo  analise  essa  indicação  e  entenda  a  importância  do  mesmo.  VEREADOR  ENIO
GROLLI: Explana que esteve em Brasília, juntamente com o Vereador Luciano Baroni, entregando
ofícios dos vereadores e buscando emendas parlamentares com deputados e senadores. Fala que,
provavelmente, alguns deputados enviarão verbas entre os anos de 2022 e 2023. Cita que também
entregou um ofício dos Bombeiros a respeito de uma van que os mesmos querem transformar em
uma  ambulância.  Comenta  que  também participaram de  uma  audiência  com a  Anatel  sobre  a
questão das antenas de telefonia móvel do município. Explana que as empresas que ganharam a
licitação para implantação dessas antenas no município foram a Claro e a Tim. Diz que a Claro irá
ser instalada nas comunidades do Arcoverde e Santa Luiza e a Tim será colocada no Cinco da Boa
Vista e em São Sebastião de Castro. Relata que já possui uma reunião agendada com a Tim para
falar a respeito do prazo de instalação dessas antenas. Aparte Vereador Luciano Baroni: Fala que
testemunhou a luta do Vereador Enio quanto a instalação dessas antenas para essas comunidades.
Ressalta  que  toda  a  BR-470  terá  sinal  de  telefone  móvel. Aparte  Vereadora  Regiane  C.
Casagrande: Comenta que os moradores da cidade, que possuem acesso à internet, não conseguem
entender como é não ter internet. Explana que acompanhou toda a luta do Vereador Enio quanto
essa situação. Parabeniza o trabalho realizado e pela conquista do mesmo. Aparte Vereador Felipe
Xavier: Fala  que  é  de  grande  importância  que  essas  antenas  sejam  instaladas.  Diz  que  é
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inadmissível que comunidades como Arcoverde, que possui capacidade para ser um município, não
tenha sinal de telefonia. Explana que uma das ações que deve ser mudada no Plano de Estímulo é o
incentivo firme na implantação do sistema de internet no interior. Espera que essas antenas sejam
mesmo instaladas no município. Diz que o Executivo terá que incentivar os agricultores a instalarem
internet  em suas  propriedades. Aparte  Vereador Adair Zilio: Parabeniza  o Vereador  Enio  por
nunca ter  desistido de tentar. Aparte Vereadora Lucilene Marchi: Parabeniza o vereador pelo
trabalho desenvolvido. Fala que esse é mais um incentivo para os jovens permanecerem no interior.
Aparte Vereador Valmor da Rocha: Parabeniza o trabalho desenvolvido pelo vereador e por toda
a luta que teve para conseguir essas antenas para as comunidades. Lembra a luta do ex-vereador
Miguel  Stanislososki  a  respeito  dessas  antenas.  VEREADOR ENIO GROLLI: Fala  que  está
entrando em contato com a Claro e com a TIM para que aconteça uma reunião presencial na Câmara
dos  Vereadores  a  respeito  das  instalações.  Ressalta  que  continuará  explanando  a  respeito  do
andamento dessas ações.  VEREADORA ARIANE BALDASSO:  Fala que em comemoração ao
final do primeiro ano desse governo os Vereadores da bancada do PP apresentarão alguns feitos das
respectivas Secretarias Municipais. Diz que apresentará um pouco sobre as ações da Secretaria de
Educação. Dá boas-vindas a atual Secretária da Educação, Eliani Lanzarini. Comenta que, além da
pandemia, a troca de secretária desse setor também foi um fator negativo e acarretou uma quebra de
serviços.  Explana que neste  ano foram contratados seis  professores alfabetizadores para reforço
junto  às  escolas  com  o  objetivo  de  ajudar  as  crianças  que  não  tiveram  a  oportunidade  da
alfabetização dentro das salas de aulas. Fala que foram realizadas provas diagnósticas para retomar
os assuntos do ano passado e conteúdos do ano atual que tinha o objetivo de entender as maiores
dificuldades dos alunos durante a pandemia. Comenta que também foi implantada uma plataforma
educativa online que facilitou a entrega das atividades às famílias e aprimorou o modelo híbrido de
ensino. Ressalta que essa plataforma ainda está sendo usada pelas escolas para que as crianças que
continuam em casa tenham a oportunidade de continuar  acompanhando os conteúdos.  Fala  que
foram  proporcionadas  oficinas  e  aulas  específicas  de  ginástica  para  o  cérebro,  aumentando  a
qualidade  e  a  quantidade  de  sinapses,  desenvolvendo  novas  redes  neurais.  Explana  que  essas
oficinas  foram  comentadas  em  um  programa  da  RBS  pelos  ótimos  resultados  através  de
brincadeiras, jogos e atividades que proporcionam uma atividade cerebral mais intensa. Comenta
que  o  objetivo  dessas  ações  são  recuperar  a  qualidade  de  ensino  para  os  alunos  com
desenvolvimento baixo e aumentar a capacidade dos alunos com desenvolvimento alto. Também foi
retomada a Mostra Científica Municipal que tinha o objetivo de estimular as escolas e os alunos.
Relata que esteve visitando diversas escolas e conseguiu perceber o empenho dos alunos quanto aos
seus trabalhos. Informa que foram adquiridos 150 notebooks para todas as escolas com o objetivo
de fazer com que as crianças tenham acesso as tecnologias para que desenvolvam mais atenção e
comprometimento no estudo. Explana que vão ser implantados nas escolas municipais de ensino
fundamental, laboratórios de ciências. Fala que foram adquiridos brinquedos, como o pebolim, o
ping-pong e outros jogos para algumas escolas da cidade. Também foram comprados móveis, nichos
e lençóis para o berçário da Escola Basílio Nazareno Ceratti. Comenta sobre o “Projeto ABC de
Férias: brincando de aprender” que será realizado entre os dias 3 e 25 de janeiro de 2022 para
crianças com idade entre 2 a 5 anos e conta com 48 vagas. Relata que foi realizado o “Programa
Cooperação na Ponta do Lápis” em conjunto com o Sicredi para educação financeira dos alunos do
5°  ano.  Agradece  a  cooperação  da  Sicredi  quanto  a  realização  desse  programa.  VEREADOR
CLEBER COHSUL: Comenta  que  falará  a  respeito  da  Secretaria  de  Segurança.  Explana  que
foram realizadas reuniões virtuais com o Sistema Prisional de Bento Gonçalves, reuniões com o
Cisga sobre a segurança pública e cercamento eletrônico e reuniões virtuais com o Vice-Governador
e  com o Secretário  de  Segurança  Pública  Estadual  para  discutir  assuntos  relativos  à  segurança
pública do município. Fala que as primeiras atividades desenvolvidas por essa secretaria foram as
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substituições  de  câmeras  de  videomonitoramento  na  área  central  por  câmeras  mais  modernas,
melhorias na infraestrutura interna do videomonitoramento, recebimento de câmeras em doação,
através  da  parceria  com empresas,  para  a  entrada  da  cidade,  apoio  às  entidades  de  segurança
(Brigada Militar e Polícia Civil) para a localização de veículos furtados e captura de suspeitos. Além
disso, foram feitas as entregas dos equipamentos de proteção respiratória e do novo caminhão dos
Bombeiros, entrega de uma nova viatura para a Brigada Militar e uma parceria com a ACI e o
Consepro para aquisição de mais câmeras e ampliação do cercamento eletrônico. Explana que a
Defesa Civil passou por estiagem em fevereiro que provocou desabastecimento de água potável no
interior do município, queda de galhos e árvores em estradas do interior por vendaval, chuvarada
que deslocou brita e lama pra pista da RS-446 em junho, precipitação de neve em julho e chuvarada
em setembro, que provocou deslocamento de terra e colocou em risco uma residência em Santo
Antônio do Forromeco. Diz que os atendimentos da Defesa Civil  foram compostos por árvores
caídas na Primeira Seção de Castro e no Cinco da Boa Vista, queda de fios e postes em Desvio
Machado, Ponte Seca, Trevo da BR-470 e na RST-446, nas Escolas Prefeito José Chies e Elisa
Tramontina  e  na  Rua  Francisco  D’Arrigo.  Além  disso  foram  feitas  vistorias  de  riscos  nas
edificações dos bairros Bela Vista, Aparecida e na estrada do Forromeco. Fala que as atividades
realizadas pelo trânsito foram compostas pelo treinamento da equipe de sinalização viária,  pelo
início  das  manutenções  da  sinalização  viária  (no  interior  e  na  cidade)  e  pela  manutenção  das
demarcações da área azul. Também foram adquiridos veículos para a Secretaria de Trânsito que
servirá de apoio aos eventos e operações conjuntas com a Brigada Militar de fiscalização. Foram
implantados abrigos de paradas de ônibus. Explana que o início das atividades foram em junho com
uma  nova  equipe  de  operários  que  realizaram  manutenções  e  melhorias  na  sinalização  das
comunidades de Boa Vista, Desvio Machado, Arcoverde, Alpinada e Torino, pinturas horizontais de
quebra-molas, faixas de pedestres, vagas especiais, linhas de retenção e legendas; prestaram auxílios
na lavagem e pintura de muros; ofereceram auxílios no trânsito para podas de árvores; auxiliaram na
vacinação desde o mês de fevereiro; concluíram a pintura do cordão de meio-fio e dos corrimões;
colocaram placas novas e abrigos de parada de ônibus, apoiaram e auxiliaram os eventos esportivos
e natalinos. Comenta que no setor de iluminação pública foram realizados 870 consertos, sendo 253
na área urbana e 587 na área rural, de relés, reatores e trocas de lâmpadas. Fala que através de
parceria com empresas receberam em doação 15 luminárias de LED para um trecho de Desvio
Machado. Diz que também foram colocadas luminárias de LED em algumas ruas. Fala que está em
andamento o Chamamento Público de Eficiência Energética para trocas de lâmpadas do tipo vapor
de sódio. Agradece ao Prefeito Kirch por entender e aprovar a necessidade da Indicação n° 5/2021.
Aparte Vereador Enio Grolli: Fala que fez algumas indicações relacionadas à iluminação pública
nas comunidades do interior.  Pede para que o Executivo coloque o restante das iluminações do
interior. Comenta que alguns moradores da rua Francisco D’Arrigo relataram sobre as questões dos
postes que caíram e trouxeram a falta de energia. Diz que já fez uma indicação sobre a pintura das
faixas e dos meios-fios da comunidade do Arcoverde. VEREADOR CLEBER COHSUL: Fala que
o Secretário  sabe  dessas  demandas,  mas para  realizar  essas  pinturas  o  clima precisa  colaborar.
Agradece ao Secretário Leônidas e sua equipe pelo empenho que estão tendo em realizar os eventos
natalinos na cidade e no interior. Aparte Vereador Valmor da Rocha: Fala que fica muito feliz em
saber que o asfalto da Primeira Secção de Castro será feito. Explana que juntamente com o Vereador
Adair Zilio conseguiu uma verba para fazer a pavimentação de algumas ruas do bairro Vila Nova.
Ressalta que tudo o que estiver no seu alcance vai fazer. VEREADOR CLEBER COHSUL: Fala
que não vão conseguir solucionar todos os problemas, mas lutarão para fazer o melhor por todos os
moradores  de  Carlos  Barbosa.  VEREADOR  ADAIR  ZILIO:  Diz  que  explanará  sobre  as
atividades  realizadas  pela  Secretaria  da  Agricultura.  Fala  que  sobre  as  questões  de  roçadas,
patrolagem e britagem, ensaibraram os  pontos  mais críticos,  como o Morro do Arcoverde,  São
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Rafael,  desvio do pedágio do Cinco Alto e as estradas de Santo Antônio de Castro,  colocaram
materiais fresados na estrada do Castro e trocaram tubos quebrados e entupidos. Diz que os mesmos
licitaram, organizaram e controlaram serviços realizados por empresas terceirizadas nas prestações
de serviços de silagem, trator  agrícola,  retroescavadeiras,  trator  esteira  e escavadeira hidráulica.
Também organizaram a  aquisição  e  transporte  de  batata-semente  num total  de  150 sacos  e  77
produtores beneficiados. Organizaram a aquisição e transporte de calcário e adubo orgânico aos
produtores interessados (mais ou menos 160 viagens em torno de 2.000 toneladas e mais de 120
produtores  beneficiados).  Inclusive,  equiparam e  designaram um caminhão  exclusivo  para  essa
finalidade. Explana que também organizaram a solicitação, recebimento e entrega de semente de
milho através do programa Troca-Troca 2021 e 2022 o qual adquiriram 567 sacos de milho e 1 de
sorgo beneficiando 238 produtores. Auxiliaram os agricultores com parte da brita e o transporte até
a propriedade, nas construções de silos, pocilgas, galpões, confinamentos e entre outros. Deram uma
atenção especial quanto ao conserto das máquinas, caminhões e veículos e na aquisição de pneus, a
fim de melhor atender a população. Auxiliaram também os produtores no transporte de tubos por
eles adquiridos,  até suas propriedades.  Melhoraram a acessibilidade na entrada da Secretaria da
Agricultura, setor do Meio Ambiente e Talões de Produtor Rural. Implantaram o Whatsapp junto a
secretaria, a fim de agilizar, facilitar e melhorar o contato junto aos agricultores. Colaboraram com o
maquinário na abertura de valos para colocação de mangueiras, consertos de vazamentos da rede de
água nas comunidades do interior. Relata que essa secretaria está em fase de licitação de empresa a
fim de efetuar o estudo de locação e elaboração do termo de referência para a perfuração de poço
em Coblens e após nova licitação para contratação de empresa para a perfuração do mesmo. Em
uma  parceria  entre  a  Cooperativa  Santa  Clara  e  Prefeitura,  colaboraram  no  recolhimento  e
transporte das embalagens vazias de agrotóxicos até Passo Fundo. Deram auxílio aos agricultores no
enterro de bovino, suínos e muares. Elaboraram o processo licitatório para aquisição de brita, tubos,
peças em geral, combustível, pneus, câmaras, EPIs, serviços de borracharia, serviços mecânicos,
recapagem, materiais para subprefeituras, garagem e secretaria, seguro de todos os automóveis e
máquinas,  monitoramento  das  subprefeituras,  britador,  parque  de  máquinas,  perfuração  e
adequações de poços artesianos (e seus respectivos controles). Realizaram a abertura de protocolos
e seus devidos trâmites, com lançamento de dívidas, emissões de laudos, pareceres, enquadramentos
nas leis vigentes, emissão de recibos e afins. Controlaram toda a frota do município (abastecimento,
seguro,  mecânica,  parte  elétrica,  borracharia,  pneus,  limpeza,  liberações  de  viagens  fora  do
município e toda a parte burocrática).  Também controlaram o ponto de todos os servidores (48
servidores),  bem como o enquadramento  em suas  funções  que determinará  seus  percentuais  de
insalubridade,  controle  do  período  das  férias,  entre  outros.  Explana  que  essa  Secretaria  está
finalizando todos os trâmites legais e necessários para aquisição de duas retroescavadeiras, uma
escavadeira hidráulica, um rompedor e a gabinagem de dois tratores agrícolas. Efetuaram a compra
de um trator agrícola e duas roçadeiras a  fim de facilitar  e agilizar as roçadas das estradas do
interior.  Realizaram  uma  Inspeção  Sanitária  e  Industrial  em  Agroindústrias,  coleta  e  envio  de
amostras  para  os  órgãos  competentes,  auxílio  nas  inseminações  do  rebanho  leiteiro  (com  55
produtores), auxílio ABAPA e Secretaria da Saúde. Por último, prestaram auxílio à Emater, como o
pagamento do aluguel e limpeza do imóvel onde a mesma se situa e mais um valor por técnico em
atividade no município. Agradece a equipe do Secretário Danilo Facchini por todos os serviços
prestados. Parabeniza também os subprefeitos pelos ótimos serviços que prestam todos os dias aos
moradores.  VEREADOR  JAIR  PAULO  SAUTHIER: Fala  que  apresentará  um  resumo  dos
projetos que estão sendo realizados pela Secretaria de Esportes e Lazer e que vão ser implantados
em 2022. Os principais projetos realizados são “Bom de Bola e Bom na Escola” que conta com
mais de 150 alunos inscritos e “Sacada Certa” que conta com a participação de mais de 50 alunos.
Os projetos realizados neste ano e os projetos para o ano de 2022 são a implantação do “Futsal
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Social” e da escolinha de graça para todos, a avaliação da retomada da Escolinha de Bocha e da
Escolinha  de  Padel,  criação  de  quatro  rotas  para  caminhada  e  pedalada  com  o  total  de  140
quilômetros, melhorias e manutenções dos parques infantis e das ciclovias, avaliação das indicações
feitas pelos vereadores relacionadas a secretaria, realização de licitações e editais de compras de
materiais de uso da secretaria, troca de quadras de areia para quadras de piso polido ou modulado,
pintura do Centro Municipal de Eventos, criação de quadras de tênis, de skate e de basquete, ajustes
e melhorias das entidades apoiadas pela secretaria, realização de novos eventos, trocas de goleiras e
redes nas quadras esportivas ao ar livre, acompanhamento de obras em andamento, revitalização do
Parque  Leandro  Guerra,  manutenção  e  melhorias  na  Rua  Coberta  e  o  planejamento  do  Plano
Plurianual.  Agradece  o  Prefeito  Kirch  pelo  empenho  na  realização  desses  projetos. Aparte
Vereador Adair Zilio: Comenta que acompanhou todo o empenho do Secretário Christian Carniel
em realizar todos esses projetos para os jovens da cidade. Espera que além desses eventos possam
acontecer muitos outros. Aparte Vereadora Ariane Baldasso:  Comenta sobre a importância da
realização do Congresso Internacional do Futsal para reconhecimento maior de que Carlos Barbosa
é  a  capital  nacional  desse  esporte.  Deseja  sucesso  para  esse  evento  no  ano  de  2022.  Aparte
Vereadora Regiane C. Casagrande: Fala que as profissionais do SerPsi  sempre enfatizaram a
importância  dos  pais  incentivarem os  seus  filhos  a  praticarem esportes,  por  isso  é  importante
disponibilizar espaços públicos para que as crianças tenham acesso ao lazer. Ressalta que o lazer em
conjunto com os pais ajudará na saúde mental da criança no futuro. VEREADOR JAIR PAULO
SAUTHIER: Relata que na sexta-feira, dia 26 de novembro, esteve com o Vereador Valmor e a
Vereadora Ariane visitando a Granja Santa Bárbara. Explana que essa granja produz cerca de 2.500
litros de leite por dia e conta com uma ordenha robotizada. Parabeniza todos os proprietários de
fazendas que produzem a riqueza do município.  VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Diz que
falará a respeito das atividades realizadas até o mês de outubro pela Secretaria de Assistência Social
e Habitação. Explana que 675 famílias foram cadastradas no Cadastro Único,  que 108 famílias
recebem  o  Bolsa  Família  e  117  pessoas  recebem  o  Benefício  de  Prestação  Continuada.  Na
campanha de doação de alimento mais de 13.600 quilos foram doados e na Campanha do Agasalho
em torno de 11.250 peças foram doadas. Fala que as principais campanhas realizadas nesse período
foram: a Campanha Relâmpago de Cobertores juntamente com o GAAV e o MAB, o Agosto Lilás
(Mês  da  Violência  contra  a  Mulher)  e  o  Setembro  Amarelo  (Mês  da  Prevenção  do  Suicídio).
Também foram oferecidos Cursos de capacitação: “Gestão e Financiamento no SUS” e “Captação
de Fundos para Projetos” aos servidores. Realização de constantes reuniões com vários conselhos,
bem como participação ativa em todos eles. Elaboração, finalização e aprovação pelo Conselho de
Assistência Social do Plano de Assistência Social para os anos de 2022 à 2025. Elaboração, revisão
e complementação do PPA (Plano Plurianual) e também da LDO. Aprovação final da criação de
duas novas datas do Calendário Oficial de Eventos, sendo estas: o Dia do Idoso (01 de outubro) e o
Mês de Doação de Brinquedos (do dia 15 de outubro ao dia 15 de novembro). Reuniões para a
possibilidade de implementação da Justiça Restaurativa. Benfeitorias e manutenção nos prédios da
Casa de Passagem, Centro do Idoso e CRAS. Avaliação e aprovação dos projetos do COMDICA e
entidades favorecidas, sendo elas o CEC, a APAE, os Bombeiros Voluntários, o MAB, a Escola de
Estadual  de  Ensino  Fundamental  Carlos  Barbosa,  a  Escola  Estadual  de  Ensino  Médio  Elisa
Tramontina, a ACBF e o Conselho Tutelar. Um projeto de lei foi aprovado para receber a doação de
móveis e equipamentos da Tramontina para o Conselho Tutelar. Participação ativa nas reuniões e
planejamento da Rede de Proteção a Mulheres Vítimas de Violência e da Rede de Proteção Contra
Abuso Sexual  de  Crianças  e  Adolescentes.  Aconteceu a  retomada das  atividades  no  Centro  de
Convivência do Idoso com atividades compostas por: ginástica, canto, ioga, dança, jogo de cartas,
artesanato e avaliação nutricional. Retomada dos Eventos com lanches, como o Bingo Solidário, o
Festival de Gaiteiros, o Dia da Beleza, o Momento Maria e o Oktoberfest. Atualização do cadastro,
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onde foram realizados 768 recadastramentos para participarem das atividades, eventos e auxílio
passagem e idoso. Confecção e entrega de 550 blocos de passagens para os idosos utilizarem no
decorrer do ano de 2021. Para 2022, foram encaminhados 540 blocos de passagens para os idosos
que fizeram o pedido. Realização de oficinas de Cucas e Bolos junto a Cooperativa Santa Clara que
contou com a participação de 18 idosos. Encaminhamento de todos os papéis para o Projeto de
Reforma do Centro do Idoso através do FUNEPI. Elaboração do Feirão de Empregos, objetivando
motivar, entrevistar e orientar sobre a confecção de currículos,  bem como entrevistas na grande
demanda de  vagas  de emprego,  que contou com cinco empresas  interessadas  colaborando com
entrevistas e possível seleção de pessoas. Curso de atualização para funcionários do SINE/FGTAS
que contou com 3.632 atendimentos, 1.666 encaminhamentos ao empregador, 807 vagas captadas,
145 colocações, 301 encaminhamentos de seguro-desemprego e 9.515 trabalhadores cadastrados.
Criação do Banco de Materiais do setor da habitação. Atendimento, acompanhamento habitacional e
análise de documentação entregue pelos solicitantes do auxílio habitacional. Entrega de material de
doação  e  acompanhamento  da  realização  das  obras.  Liberação  de  dois  auxílios  mudanças.
Organização, planejamento para realização da palestra de “Como conviver em condomínio” a ser
realizada para os futuros moradores do “Bela Morada” num total de 180 apartamentos, sendo apenas
um  representante  por  apartamento.  Organização  e  levantamento  dos  materiais  do  depósito  de
Habitação localizado no Bairro São Paulo. Em relação ao auxílio-alimentação oferecido pelo CRAS
foram doadas 81 cestas básicas para famílias compostas por duas pessoas, 107 cestas para famílias
compostas por três ou quatro pessoas, 65 cestas para famílias compostas por cinco a seis pessoas e
10 cestas para famílias compostas por mais de sete pessoas. O Auxílio Passagem beneficiou sete
pessoas, o auxílio para confecção de documentos ajudou seis pessoas, o Auxílio Natalidade  foi
entregue a dezesseis pessoas, o Auxílio Foto para quinze pessoas, o Serviço de Sepultamento foi
oferecido para dezessete pessoas, o Auxílio Funeral para doze pessoas e o empréstimo de gaveta
para  dezenove  pessoas.  O  total  de  pessoas  beneficiadas  foi  de  355.  Reuniões  periódicas  para
incentivar o Programa Jovem Aprendiz. Realizaram visitas domiciliares, bem como atendimentos
individuais  aos  usuários.  Pelo  CREAS  foi  realizada  apresentação  na  sessão  da   Câmara  de
Vereadores  sobre  funcionamento,  demandas  e  fluxograma  sobre  a  Rede  da  Mulher,  visitas  a
Entidades ao qual ofereceram vagas para usuários institucionalizados, encaminhamentos diversos
junto ao Fórum dos Prestadores de Serviço a Comunidade para cumprimento de horas comunitárias,
atendimentos gerais de acordo com a demanda: atendimento psicológico, psicossocial, familiar e a
transeunte,  contatos diversos com: indivíduo/família,  com as redes de atendimento e Conselhos,
discussão de casos com equipe técnica bem como com a Rede, visitas domiciliares às famílias
atendidas,  bem  como  visitas  institucionais,  encerramento  de  acompanhamento,  teleatendimento
psicológico e social, recebimento e encaminhamento de documentos à rede, recebimento de boletim
de  ocorrência  para  Banco  de  dados  e  atendimentos,  elaboração  de  informação  Psicossocial,
atendimento  especial  de  alta  complexidade,  liberação  de  benefícios  eventuais,  recebimento  de
denúncias, reunião de redes, como a Rede da Mulher, a Rede da Criança e a Rede da criança vítima
de  violência  sexual.  VEREADOR MAXIMINO F.  MALABARBA:  Agradece  e  parabeniza  a
Secretaria da Saúde pela realização da terceira dose da vacina contra a Covid-19. Explana que foi
quem recebeu o abaixo-assinado dos moradores da comunidade da Linha Neis e quem buscou a
Prefeita do Município de São Vendelino para saber se a mesma estava interessada em receber esses
munícipes. Pede para que a Mesa Diretora realize uma Audiência Pública com esses moradores para
que eles possam manifestar as suas opiniões. Cita os eventos natalinos que estão sendo realizados na
cidade. Aparte  Vereador  Felipe  Xavier: Parabeniza  o  mesmo  pela  sugestão  de  realizar  uma
audiência  pública  com  esses  moradores.  Fala  da  importância  de  consultarem  a  opinião  dos
munícipes  porque  assim os  vereadores  conseguem entender  o  que  de  fato  a  comunidade  quer.
Aparte Vereadora Regiane C. Casagrande: Fala que o Vereador Maximino foi o primeiro a ter
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coragem de apresentar essa reivindicação dos moradores da Linha Neis. Diz que nesse assunto o
que deve prevalecer é o interesse da maioria e não o interesse político. Parabeniza o vereador por
sugerir  uma  audiência  pública  para  esses  moradores  manifestarem  as  suas  opiniões. Aparte
Vereador Cleber Cohsul: Explana que participou de uma reunião com a Prefeita de São Vendelino
e o Prefeito Kirch em que a prefeita apresentou o abaixo-assinado feito pelos moradores do local.
VEREADOR MAXIMINO F. MALABARBA: Fala que não tem necessidade dos vereadores se
exaltarem,  pois  quem  deve  tomar  essa  decisão  são  os  moradores  do  local.  VEREADOR
LUCIANO BARONI: Comenta que a partir das apresentações feitas pelos vereadores em relação
aos serviços prestados pelas secretarias é possível ver o quão complexa é a administração pública
porque são serviços rotineiros que ao longo dos quatro anos vão ter que ser feitos. Fala que, na área
da segurança, o Vereador Cleber esqueceu de citar o importantíssimo andamento do Complexo de
Segurança. Explana que a situação do recebimento de um novo caminhão para os Bombeiros foi
lançada em um Edital do dia 22 de dezembro de 2020. Assim como a viatura da Brigada Militar em
que foi  lançado um Pregão no dia  16 de dezembro.  Fala  sobre o prêmio que o Prefeito  Kirch
recebeu em Brasília e ressalta a importância disso para crescimento do município. Relata que esteve
visitando  diversos  Deputados  em  Brasília  junto  com  o  Vereador  Enio  Grolli.  Explana  que  o
Deputado  Sanderson  garantiu  que  direcionará  uma verba  de  R$  500.000,00  para  o  projeto  do
Complexo de Segurança. Diz que também possuem tratativas avançadas com o Deputado Márcio
Biolchi e o Deputado Marcelo Brum. Fala que o Prefeito Kirch deixou adiantado que tem separado
R$ 1.000.000,00 para investir  no projeto do Complexo de Segurança no ano que vem. Sobre a
situação do Prefeito de Garibaldi, diz que se deparou com uma notícia com o seguinte enunciado:
“Vítima  do  MDB:  Prefeito  Alex  afastado  do  cargo  pelo  TRE”.  Enfatiza  que  a  imprensa  deve
informar a verdade e não confundir a sociedade com informações equivocadas. Aparte Vereadora
Regiane  C.  Casagrande: Relata  que  também  recebeu  a  machete  apresentada  pelo  Vereador
Luciano. Fala que existem notícias de que o ex-prefeito estava realizando um ótimo trabalho em
Garibaldi, mas houve indícios da prática de crime na época da campanha. Diz que ninguém está
acima da lei e por esse motivo o ex-prefeito foi afastado de seu cargo. Fala que os jornalistas não
podem envolver opiniões pessoais em suas matérias e devem sempre buscar os dois lados da história
antes de sua publicação. Aparte Vereador Valmor da Rocha: Fala que o trabalho desse Prefeito foi
excelente para a cidade de Garibaldi, por isso houveram manifestações a respeito do afastamento do
mesmo. Espera que a investigação seja feita o mais rápido possível e que o mesmo seja absolvido.
VEREADOR LUCIANO BARONI: Explana que se houve o acordo do TRE é porque existem
provas suficientes para incriminar o mesmo. Aparte Vereador Adair Zilio: Parabeniza o colega por
ter procurado verbas para o Complexo de Segurança da cidade. Diz que se o Prefeito Alex errou,
deve pagar pelos seus atos. Comenta que a justiça deve ser para todos e que os vereadores devem
ser justos com os cidadãos. Aparte Vereador Cleber Cohsul: Fala que, em relação ao Complexo,
todos devem trabalhar para que seja concluído. Acredita que o Prefeito Kirch ajudará nessa questão
porque  se  trata  de  algo  muito  importante  para  todos.  Diz  que  não  podem ser  ambiciosos  por
dinheiro, mas sim justos com quem depositou a sua confiança ao votar. VEREADOR LUCIANO
BARONI: Ressalta  que  não  há  mais  como  o  ex-prefeito  citado  ser  absolvido  porque  ele  foi
condenado em segunda instância  e não possui mais  direito  do recurso para explicar  o que fez.
Enfatiza que a discussão agora deve analisar se esse fato influenciou na eleição ou não. Diz que não
pode concordar com o tipo de matéria que apresentou, pois o Prefeito foi cassado em razão dos seus
atos.  VEREADOR  FELIPE  XAVIER:  Apresenta  que  uma  máquina  da  Prefeitura  esteve
trabalhando dentro de uma área particular. Fala que isso é totalmente ilegal e é caso de Ministério
Público por se tratar de improbidade administrativa. Ressalta que não cabe a Prefeitura de Carlos
Barbosa prestar esse serviço porque é de dever do ente particular. Diz que ao lado do local em que
as máquinas estavam trabalhando fica o depósito que foi alugado pela Prefeitura para trazer o que
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estava na comunidade do Cinco da Boa Vista. Explana que o próprio Secretário Jurandir estava no
local prestando esse serviço com máquinas públicas e servidores públicos em uma área particular.
Enfatiza que não cabe a Prefeitura realizar o recolhimento de entulho particular. Apresenta fotos da
frente da casa de uma moradora da cidade que está com seu esgoto a céu aberto. Fala que a mesma
já buscou ajuda da Prefeitura, mas ainda não foi atendida. Diz que essa situação pode ser feita pela
Prefeitura,  pois  existem  legislações  que  permitem  que  isso  seja  feito.  Pede  que  o  Governo
Municipal comece a dar atenção para os humildes porque são eles que precisam de ajuda. Explana
que essa moradora está cadastrada no CadÚnico do município e o Poder Público tem o dever de
ajudar a mesma. Fala que encaminhará para o Ministério Público a denúncia desse trabalho feito
pelo Poder Executivo em terreno particular. Relata que também foi procurado por uma moradora da
cidade que está precisando de uma vaga no berçário, mas infelizmente não está encontrando. Diz
que a mesma está tendo que pagar para que alguém cuide do seu filho enquanto vai para o trabalho
porque faltam vagas nas creches. Fala que os vereadores não podem apenas apresentar situações
boas do governo porque existem diversos problemas acontecendo. Lembra que não é a primeira vez
que um governo do PP não se interessa pela questão de vagas na educação. Ressalta que enquanto
vereadores possuem a função de fiscalizar as ações do Poder Executivo e explanar, quando ações
ilegais  são  cometidas  pelo  mesmo.  Comenta  sobre  o  Fórum  para  Aceleração  Municipal  para
Inovação e Empreendedorismo, ocorrido no dia 23 de novembro na Universidade de Caxias do Sul,
para a discussão da necessidade dos Municípios se atualizarem quanto as demandas da tecnologia,
formarem novas ideias e esquemas para fortalecer empresas tecnológicas que queiram se estabelecer
no município. Ressalta que é necessário que toda a região trabalhe de forma conjunta para que
aconteçam avanços tecnológicos na cidade. Aparte Vereador Enio Grolli: Comenta que a situação
apresentada  pelo  vereador  é  muito  grave  e  espera  que  a  situação  possa  ser  explicada.  Aparte
Vereadora  Regiane  Casagrande:  Ressalta  que  não  é  dever  do  vereador  atender  interesses
particulares dos cidadãos porque o vereador trabalha para toda a comunidade. Relata que também
foi procurada por pais que queriam que a mesma intervisse em algumas situações relacionada a falta
de vagas. Acredita que, sobre a questão da máquina pública, deve ser feita uma investigação mais
aprofundada  porque  essa  não  é  uma  função  do  serviço  público. Aparte  Vereador Valmor da
Rocha: Comenta que, em relação a máquina, não sabe o que aconteceu, mas entrará em contato
com o Secretário Jurandir para entender a situação. Fala que, relacionado ao esgoto, concorda com o
Vereador  Felipe  porque  no  ano  em  que  estamos  isso  não  pode  acontecer.  Diz  que  em  outras
legislaturas apresentou indicações referente a essa situação, mas nunca foi resolvido. Enfatiza que é
de grande importância canalizar o esgoto a céu aberto no entorno da cidade. Comenta que sempre
foi cobrado quanto a falta de vagas em creches e continuará lutando acerca disso. VEREADOR
FELIPE XAVIER: Ressalta que um dos princípios da administração pública é a impessoalidade e
quando  algum vereador  vai  até  qualquer  secretaria  pedir  algo,  esse  princípio  deixa  de  existir.
Enfatiza que o Poder Público precisa estar organizado para receber as demandas da população e
resolvê-las. Destaca que não é papel dos vereadores resolver as situações apresentadas. Ordem do
Dia: Projeto de Lei nº 100/2021 – Fixa o desconto para pagamento em cota única do IPTU 2022.
Baixa para as Comissões de Justiça e Redação e Fiscalização e Controle Orçamentário. Projeto
de Lei  nº  101/2021  –  Autoriza  o  Poder  Executivo  a  contratar,  temporariamente  e  sob  regime
emergencial e de excepcional interesse público, 18 (dezoito) Monitores de Creche, 114 (cento e
quatorze) Auxiliares Gerais de Escola e 2 (dois) Secretários de Escola. Baixa para as Comissões de
Justiça e Redação, Fiscalização e Controle Orçamentário e Educação e Cultura. Projeto de Lei
nº 102/2021 – Autoriza o Poder Executivo a contratar, temporariamente e sob regime emergencial e
de excepcional interesse público, 56 (cinquenta e seis) Professores e 1 (um) Orientador Educacional.
Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação,  Fiscalização  e  Controle  Orçamentário  e
Educação e Cultura. Explanações Pessoais: Vereador Adair Zilio: Relata que na semana passada
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teve a oportunidade de participar de uma Assembleia com o Senador Luis Carlos Heinze a respeito
de como os municípios podem avançar. Comenta a importância do prêmio recebido pelo Prefeito
Kirch em nome do município. Acredita que o crescimento dos moradores do município resultou na
falta de vagas em creches e, por isso a Secretaria de Educação precisa se programar mais para que
consigam dar uma “tapeada” e fazer algumas adaptações que encaixem todos os alunos. Ressalta
que  estão  trabalhando  a  respeito  disso.  Espera  que  o  governo  consiga  resolver  esse  problema
rapidamente.  Comenta  que,  em relação ao esgoto,  os  vereadores  não podem apenas  procurar  o
culpado, mas devem procurar uma solução para o problema.  Vereador Felipe Xavier:  Fala que
cada morador sabe o que se passa em sua vida, por isso lutará para que os dois cidadãos os quais
apresentou e que estão passando por uma situação difícil sejam ajudados pelo Executivo. Comenta
que, infelizmente, os jogadores da ACBF não avançaram para a final, mas não é por esse motivo
que podem se desfazer do ótimo trabalho realizado pelos atletas. Parabeniza essa associação por
sempre  levar  o  nome  do  município  consigo.  Vereador  Valmor  da  Rocha:  Comenta  sobre  a
importância da indicação relacionada a compra de uma forrageira automotriz para os moradores do
interior. Relata que foi sancionada a lei que permite que os trabalhadores com suspeita de estarem
com a doença crônica “Fibromialgia” fiquem em casa. Comenta que esteve visitando a Granja Santa
Bárbara e se encantou com o local. Vereadora Regiane Cavalli C. Casagrande: Fala que recebeu
a  resposta  do  seu  pedido  de  informações  a  respeito  do  turno  integral  dos  alunos  do  Pré-B  e
explanará sobre a mesma na próxima sessão. Comenta que discorda com o Vereador Adair quando o
mesmo diz que é preciso dar uma “tapeada” na educação, pois isso não acontece nessa área. Relata
que esteve representando a Mesa Diretora da Câmara em uma palestra do SerPsi no dia  26 de
novembro que tratou a cerca da importância da presença dos pais na infância dos filhos. Diz que
também participou de uma fala em uma palestra a respeito da violência contra a mulher na Escola
Elisa Tramontina. Agradece a diretoria da escola pela oportunidade dada e espera que o assunto
tenha comovido os alunos.  Vereador Cleber Cohsul:  Agradece a Secretaria da Agricultura por
estar  patrolando  novamente  a  estrada  da  Primeira  Secção  de  Castro  e  pelos  reparos  feitos  nas
estradas da comunidade do Torino. Agradece ao Prefeito Kirch pelo encontro programado na Linha
19 com uma palestra feita pelo Senhor José Carlos Breda a respeito do modo como devemos lidar
com as pessoas.  Vereadora Ariane Baldasso:  Parabeniza o Município de Carlos Barbosa por ser
escolhido, entre outras três cidades, como o melhor do Brasil  para viver. Também parabeniza a
abertura do Natal Todo Dia realizada no dia 27 de novembro. Relata que se emocionou ao ver toda a
população reunida novamente. Fala que sempre faltará vagas para alunos nas escolas de Carlos
Barbosa porque a população cresce cada vez mais. Acredita que esse problema só será resolvido se
mais escolas forem abertas ao longo da cidade. Fala que esteve visitando a Granja Santa Bárbara.
Vereador Jair Paulo Sauthier:  Comenta que o subprefeito da comunidade de Santa Luísa está
trabalhando no alargamento das estradas do local. O Presidente, Luciano Baroni, encerrou a sessão e
convidou todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada na segunda-feira, 06
de dezembro, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.
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